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Som ni säkert har läst så har Kerstin och 
Bosse Ringh efter19 år på Caféet och sam-
manlagt 30 år på Svartvik tackat för sig. 
Kommunen har nu skrivit avtal med Marie 
och Olle Ericsson, som tidigare drivit Hög-
bondens fyr. Caféet blir nyrenoverat och 
inflyttning i början av juli. Vår förhoppn-
ing är att vi ska få många besökare och 
trivsam samvaro på området.

Föreningen Svartviks Kulturarv har haft 
avtalet för caféet under många år och har 
haft caféverksamhet som en betydelsefull 
del. Nu kommer vi att mer fokusera på 
föreläsningskvällar och tillgänglighet till 
Loftet för att forska och se bilder om 
Svartviks historia, vi har gärna guidningar, 
berättar om modellen i utställningshallen, 
sköter köksträdgården och håller i 
Svartviksdagarna sista helgen i augusti. Ni 
är alltid välkomna en trappa upp ovanför 
Caféet. Ni får självklart höra av er och boka 
tid om ni vill sitta i lugn och ro. Det finns 
mycket material och många bilder i bil-
darkivet och på nya promenaden Her-
rgårds-parken.

Vi hoppas att du fortsätter att stödja 
föreningen och att du ser behovet av att 
hålla Svartviks Industriminne levande. 
Området är en skatt och vi får hjälpas åt att 
göra det till ett intressant utflyktsmål.

Som ett exempel på en lyckad kväll här på 
Svartvik var den 25 januari när Elfon 
Finnström berättade om Svartvik, 
Kvissleby och Nolby och hur utvecklingen 
sett ut från 1800 talet längs med Ljungan. 
Han har gett ut flera fina böcker med stort 
bildmaterial om vår bygd och nu har han 
ytterligare en bok på gång om Svartvik. Det 
är fantastiskt med en sådan eldsjäl.

Den 25 april hade vi fullsatt när Margareta 
Sörstad berättade och visade bilder om 
Disponent Barths tid på Herrgården. Så 
roligt att det finns intresse i föreningen.
Skriv in i kalendern, att det är Svartviksda-
gar och Barnens dag sista helgen i augusti, 
31 augusti och 1 september. Det blir ett 
fullt program på lördagen med olika ak-
tiviteter på scenen och på området. Barnen 
får prova på spännande upplevelser. Allt är 
helt gratis. På söndagen tänkte vi oss att ni 
får roa er med kägelspel, njuta i trädgår-
den, besöka alla verksamheter som finns på 
området och lyssna på Jan Boholm som 
berättar. Söröje durspelare spelar för oss.

Vår förhoppning är att vägen har blivit mer 
framkomlig, även om den inte är helt 
färdig förrän till hösten 2024. Det kan bara 
bli bättre nu efter alla svåra år.

Margareta Nordström, ordf.

Sommar på Svartvik 2024
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Kommande program
17 augusti
Bönsafari i Njurunda
Den spännande historien om väckelsens 
hus

26 september
Bönhus i Njurunda 
Bildspel och berättelser. Vibeke Olsson & 
Ulrika Hådén

28 november
Trafikverket
Järnvägen från ånglok tillSj 3000. 
Vad väntar vi oss med dubbelspår?

2025
30 januari
Hemmanet
Vibeke Olsson berättar utifrån 
Elfons Finnströms bok

27 mars
Sågverksepoken i Norge
Margareta Sörstad berättar

29 maj
C.A.Svensson
Fackföreningsperson och pionjär.

För mer info gå in på svartvikskulturarv.se  
Titta i kalendern.
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Kägelbanan
Kägelbanan här på Svartvik står på 
samman plats som den ursprungliga 
kägelbana som byggdes i början av 
nittonhundratalet, den förföll tyvärr 
och revs på 1950-talet. Den nuvarande 
byggdes på 1990-talet enligt bevarade 
ritningar från kägelbanan vid 
Kubikenborgs herrgård.

Kägelspel var populärt i Sverige från 
sekelskiftet 1900 och var då ett vanligt 
inslag i herrgårds- och parkmiljöer.
Från 1920-talet upphörde nästan 
kägelspelandet i Sverige och banorna 
försvann. Det finns nu cirka 15 
bevarade kägelbanor i Sverige, i 
Härnösand vid muséet i Kappelsberg 
och vid Norrbyskär i Västerbotten. Det 
finns också en på Skansen i Stockholm 
och uppe på vinden i Hallwylska 
palatset i Stockholm. 

Kägelspel anses vara en föregångare till 
bowling, boule och pärk.
Kägelspel kallas internationellt ”Nine 
pin bowling”. Käglornas antal är alltså 
nio stycken till skillnad från bowlingens 
tio. Käglorna står inte i en rad utan är 
grupperade i oktagon-form, den 
nionde, som är Kungen i mitten och 
Lången längst fram; Kungen och 
Lången är lite högre än de övriga 
käglorna.

Banan är cirka en meter bred och tjugo 
meter lång fram till käglorna. På båda 

sidor om själva banan är det rännor 
som klotet förstås inte ska hamna i. 
Banan lutar svagt mot käglorna.

Kloten är i trä av något hårt trä-slag, till 
exempel hickory. Till skillnad från 
bowlingkloten finns det inga finger-hål. 
Klotet ska heller inte kastas utan rullas;  
Spelaren står på huk och håller klotet 
mellan benen med båda händerna och 
rullar iväg klotet; det är inte nödvändigt 
att klotet har någon högre fart; eftersom 
banan lutar svagt tar sig klotet fram till 
käglorna. Banan ät till skillnad från 
bowlingens laminat gjord av trä; kan 
därför vara ojämn; detta ökar 
svårighetsgraden att få en bra träffbild.

I det lilla rummet vid byggnadens 
ingång sitter tävlingsledningen; på den 
gamla goda tiden samlades här 
brukspatronerna med sina vänner; då 
serverades här varm punsch och bjöds 
på cigarrer.

Efter varje slag räknas poängen; 
beroende på vilka käglor som faller och 
vilka som står kvar får man mellan ett 
poäng och hundra poäng; mer än fyrtio 
poäng är dock mycket svårt att få.  Om 
alla käglorna står kvar får man tio 
poäng! Om klotet rullat ner i en av 
rännorna blir det noll poäng. Vid 
käglorna står en medhjälpare till 
tävlingsledningen och ropar hur många 
poäng det blev. Denne person sänder 
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tillbaka klotet i en liten ränna på banans 
ena långsida och reser också upp 
käglorna, eftersom det inte finns någon 
automatik för detta. 

Varje lag brukar bestå av tre personer, 
man spelar i fem omgångar och det lag 
som får högsta totalsumman har 
vunnit. Efter den årliga tävlingen som 
genomförs här i Svartvik under 
Svartviksdagarna får det segrande lagets 
sina namn inristade på en guldplåt som 
fäst på en större kägla bredvid tidigare 
års segrare. 

Sverige har en världsrekordinnehavare i 
kägelspel: Magnus Lundgren från 
Smygehamn tog guld i 
världsmästerskapet i Kaufering, 
Tyskland år 1904.

Ni får gärna komma till kägelbanan på 
Svartvik och prova helt gratis. Vi har 
instruktör på plats på onsdagar i juli 
mellan 13-15. Du kan också säga till i 
caféet och få tillgång att prova själva.
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Julen 2023 har just passerat och ett nytt år 
2024 ligger framför oss. Trädgårdsgruppen 
på köksträdgården i Svartviks kulturarv vi-
lar upp sig inför ett nytt förtroende som vi 
fått av Sundsvalls kommun att driva 
trädgården vidare under våren/sommaren/
hösten 2024.

Under vinter / vår 2023 hade vi i gruppen 
en studiecirkel för att förkovra oss. 
Vi hade även en föreläsning av Trädgård-
sarkitekt Nina Thelberg Eklund med ca 40 
talet besökare. Den handlade om hur man 
skapar en klimatsmart trädgård samt my-
cket annat som vi behöver veta om odling.
Utifrån den kunskap vi fått under de 4 år 
som vi arbetat i trädgården, studiecirkel 
och föreläsning så vill vi skapa en ännu 
bättre trädgård under 2024.

Vi ska odla mer i så kallade täckodlingar 
där vi med hjälp av ensilage, löv, kom-
postjord osv ska spara på vattningen under 
sommarens torra månader. Att gräva i jor-
den så lite som möjligt för att inte frigöra 
koldioxid. Jordförbättra vissa rabatter 
eftersom jorden är lerig o torr samt gödsla 
upp ordentligt.

Odla mer av Morötter, Rödbetor, Grönkål, 
Svartkål osv. Vi ska naturligtvis även odla 
vackra blommor. Vi har lyckats väldigt bra 
med ettåringar som tex Zinnia, Rosen-
skära, Ringblomma, Blomsterböna, Lin, 
Tagetes, Sallad o Sockerärtor i olika vari-
anter.

Komplettera med perenner som fanns förr 
i trädgårdar samt Prärieväxter som tål mer 

torka. Tex Borstnejlika, Prydnadsgräs, As-
trar, Solhatt, Väppling osv.

Sätta ut fler stolar o bord för besökande 
som kan ta med fika o få en trevlig stund i 
trädgården. Kom gärna o titta på vad vi 
gör.

Sundsvalls kommun har under 2023 byggt 
en pergola och planterat fler fruktträd i vår 
köksträdgård. I höstas planterade vi lökar 
runt fruktträden. Nu väntar vi på våren för 
att se hur det blir.

Med lite eftertanke o kunskap kan trädgår-
den vara vägen till något bättre för vårt kli-
mat och inte minst för oss själva. Ingen kan 
göra allt med många kan göra något.
Vi träffas 1 gång i veckan. Fika tar vi med 
själva. Man gör det man kan efter egen för-
måga. Vi ser gärna att fler kommer med i 
vår trevliga grupp.

Kerstin Thelberg, 070 2429757

Trädgården
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Projektet QR koder Svartviks kulturarv

Nya medlemmar

Under sommaren 2024 kommer det att 
finnas informationstavlor på 25 platser 
på Svartviksområdet med QR-koder in-
lagda.

Med den nya tekniken QR koder kom-
mer ni med hjälp av mobiltelefonen att 
själva kunna lyssna på berättelser och 
göra sig en bild av Svartviks historia 
från år 1820 och framåt. 

Vi vill med detta projekt nå ut till turis-
ter och besökare från närsamhället. 
Vi vill på detta sätt ta vara på det som 
finns kvar av ett samhälle som 
genomgått stora förändringar.

Det finns också 
en fin kök-
strädgård att 
besöka och en 
upplevelsepark 
på vår promenad 
genom Svartviks 
historia. 

Ett exempel på tavlor som visas: Öppna 
med telefonen QR koden ovan. 

Projektet är gjort i samarbete med 
Sundsvalls kommun och godkänt med 
stöd av Leader Mittland Plus och Jord-
bruksverket. 

Hellen Tolf, Stockholm

Sommaröppet

info@svartvikcafe.se  
073-0962931
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Program Svartviksdagarna 2024

Våra sponsorer

Lördag 31 augusti

11:00  Området öppnar                                                      
11:00  Nevergreen Big Band                         
12:00  Sundsvalls Linedance klubb
12:30  Svensson & Hägglund spelar & sjunger
13:30  Bob, Hank and Joe spelar Country
14:30  Smultron & Sång            

Söndag 1 september

11:00  Gudstjänst i Njurunda kyrka
11:45  Söröje Durspelare på innergården
12:30  En skulptur av Björn Gimstedt invigs
13:00  Jan Boholm sjunger & berättar i
Föreläsningssalen
14:00  Guidning med historiska karaktärer 
med Vibeke Olsson och Teater Svartviksspelet
15:00  Kägelturnering

På området lördag

Ansiktsmålning
Hantverkare & Loppis på området
Ponnyridning, Varmkorv
Kaninhoppning, Kolbullar
Åka Brandbil, Classic moppe
Historiska lekar med Svartviksspelet
i Engelska Parken
Åka Dressin med OKBv   

På området söndag

Visning av trädgården
Modellen av gamla Svartvik
Öppet hus på Kunskapsloftet
Åka Dressin med OKBv
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